WALL.cz 1/3 Maticové vzorce Il

Maticové vzorce lll

[E Nebavi vds neustale ménit oblasti, které ma Excel scitat, zkuste maticové vzorce ve spojeni s funkcemi
=i NEPRIMY.ODKAZ a ODKAZ.

V druhém dilu naseho miniserialu Maticové vzorce II. jsme prozkoumali moZnosti maticovych vzorcl na poli
podminénych souctl a poctl. Dnes si tuto oblast mirné rozsifime a podivdme se na to, jak dynamicky ménit
sCitanou oblast; samoziejmé zachovdme podminény soucet.

O co vilastné jde...

Pouzivate-li funkci SUMIFS, musite vzdy definovat, kterou oblast budete scitat. Maticové vzorce dokazi ménit
s¢itanou oblast (nebo i oblasti podminek) na zdkladé hodnoty v burice, coZz miize byt mnohdy velice praktické
(napr. pri aplikovani maticovych vzorcl na vyjezdy z databazi, které nemaji poZzadované sloupce vzdy na stejném
misté, tedy nékdy ve sloupci C a podruhé napf. ve sloupci F).

Podivejme se na obrazek nize, ktery ndpadné pripomind nasi Glohu z minulého dilu, jen jsme pfidali Udaje o poctu
zakaznikd a ¢asové narocnosti prodeje. Jak uz zfejmé tusite, budeme schopni napsat takovy vzorec, ktery splini, jak
kritéria v burfikdch H2:H5, tak v zavislosti na hodnoté v burice J1 secte:

. Céstku.
. Pocet zdkaznika.
. Straveny (as.

a to vSe bez zésahl do vzorce, pouze na zdkladé zmény vstupnich Gdaji v burikach.
12 v F | {=SUMA[({A2:A20>=H3)*(A2:A20<=H4)*(B2:B20=H2) *(C2:C20=H5)*(
MNEPRIMY.ODKAZ(ODKAZ(2;POZVYHLEDAT(J1;A1:G1;0)) & ":" &
ODKAZ(20;POZVYHLEDAT(J1;A1:G1;0)))))}

A B C D E F G H I ¥
1 Datum Obchodnik Oblast Castka - :::::kﬂ ;::r;;l Kritéria Stra;:]r;\; i
2 | 312012  lirka sport 2 500 5 2 jméno Jirka . 3
3 (15.1.2012 Jirka kultura 1 200 10 1 od 1.1.2011
4 3012012  lirka kultura 300 3 3 do| 31.3.2012
5 | 522012 lirka sport 230 1 1 oblast sport
6 | 7.22012 David sport 450 2 0.5
7 |28.2.2012 David sport 1450 1 0,25
2 3.3.2012 Jirka sport 2510 10 2
9 |10.3.2012 David kultura 320 2 0,25
10 (2132012 David kultura 480 1 05
11 3132012 David sport 420 1 01
12| 842012  lirka kultura 360 6 1
13 (1242012 David kultura 5 600 4 2
14 2552012 lirka sport 1000 20 4

V radku vzorcl vidite zminény vzorec - vypada straslivé, ale rozebereme si ho postupné a uvidite, Ze je v ném jen
jedind novinka oproti minulému dilu.

Vezmeme to ale hezky od zacatku - z prechozich dil vite, pro¢ vzorec zac¢ina a kon¢i slozenou zavorkou a ze se
tyto zavorky nepisi (Excel je doplni sém po ukonceni vzorce stiskem CTRL + SHIFT + ENTER, protoZe jde o
maticovy vzorec).

1. Uvodni SUMA naznacuje, Ze cely tento vzorec budeme séitat.

2. Vyraz: (A2:A20>=H3)*(A2:A20<=H4) fikd, Ze chceme scitat jen prodeje, které se uskutecnily v obdobi od
1.1.2011 do 31.3.2012 vcetné.

3. Vyraz: (B2:B20=H2) zajisti, Ze budeme scitat pouze prodeje obchodnika Jirky.

4. Vyraz: (C2:C20=H5) je zde proto, abychom secetli pouze prodeje v oblasti sport.
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A nyni se dostavame k samotné novince tohoto dilu
(NEPRIMY .0ODKAZ (ODKAZ(2;POZVYHLEDAT(J1;A1:G1;0))

& n : n &

ODKAZ (20;POZVYHLEDAT (J1;A1:G1:0))))

Abychom tomuto porozuméli, udélame slavny Cimrmanovsky krok stranou a podivame se na funkce
NEPRIMY.ODKAZ a ODKAZ.

Nepiimy.odkaz
Tato funkce je velice platna, protoze dokdze z textového retézce (z textu) udélat odkaz. Zrejmé to bude na
nasledujicim obrazku.

C5 v Jx | =NEPRIMY.ODKAZ(A1)

A B ! c | D E

B3 (v burice Al je prostym textem napsano B3]

|nbsah bufiky BB! =MEPRIMY.ODKAZ(AL)
obsah bufiky B3 =NEPRIMY.ODKAZ["B3")

V bufice Al je text ,B3“, v bufice B3 je text ,,obsah burnky B3“ a burice C5 je vzorec =NEPRIMY.0DKAZ (A1), se
stejnym vysledkem by skoncil vzorec =NEPRIMY . ODKAZ("B3"), protoZe obsah bufky Al je ,,B3“.

Odkaz

Tato funkce je vlastné opakem funkce NEPRIMY . ODKAZ, protoZe vraci adresu bufiky podle zadanych hodnot Fadku
a sloupce. Funkce ODKAZ, tedy pfijimd dva argumenty =0DKAZ (fadek, sloupec) a tyto Ciselné hodnoty do ni
Ize vlozit jak pfimym zdpisem Cisla, tak odkazem na buriku. Jak je vidét v nasledujicim obrazku.

B4 - Jfx | =ODKAZ(B1;B2)
A B C D
Fidek 10
slpuper 5

|5E5ID _I —ODKAZ(B1;B2)

SES10 =0DKAZ[10;5)

L w k=

V bunce B4 se funkce odkazuje na bunky B1 (fadek) a B2 (sloupec), kdezto v burice B5 jsou hodnoty zapsany
pfimo do funkce. V obou pripadech je vSak vysledek stejny, tedy textovy odkaz na buriku E10.

Zpét k nasemu maticovému vzorci

Nyni uz vime, Ze funkce NEPRIMY . ODKAZ pfijima text a udél z n&j odkaz. Podivejme se tedy znovu na cely
zavérelny vyraz vzorce:

(NEPRIMY.ODKAZ(ODKAZ(2;POZVYHLEDAT(J1;A1:G1;0))

&II : II&

ODKAZ(20;POZVYHLEDAT(J1;A1:G1;0))))

Zvyraznéné Casti vyrazu predstavuji text, ale jaky?

1. Podivdme-li se na oba tvary funkce ODKAZ, zjistime, Ze jediny rozdil je v prvni ¢asti (uréeni radku) - tedy prvni
funkci ODKAZ je predan parametr 2 a v druhém vyskytu parametr 20
2 a 20 jsme zadali proto, Ze i ostatni matice mame od radku 2 do radku 20 (funkce POZVYHLEDAT je stejnd u
obou vyskytl funkce ODKAZ)

2. Funkce POZVYHLEDAT potom vrati poradi v oblasti A1:G1, kde byla nalezena hodnota zapsana v bunce J1
(,Strdveny Cas (hod)") -> ta je ve sloupci F, kterému odpovida ¢islo 6 (A=1, B=2...F=6)
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3. Mezi obéma ODKAZy je jesté tento zapis: & ":" & - ampersand (&) se pouZiva pro spojovani textl a primo
zapsany text musi byt v uvozovkach.

4. Vysledkem bude odkaz na oblast F2:F20 - takze zménou bunky J1 ménime i oblast s¢itani.

5. Pokud bychom totiZ do buriky J1 napsali slovo ,Céstka“ byla by vysledna oblast D2:D20

Na zavér bych jenom rad pripomnél, Zze maticové vzorce je mozné kombinovat s velkou spoustou tradi¢nich funkci,
jako jsou SMALL, LARGE, RADEK, SLOUPEC a s mnohymi dal$imi. Na to se podivdme v dal3im dilu naseho
miniserialu.

Soubor s priklady maticovych vzorcl z ¢lanku Nejste prihlasen(a).
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